

友

訊



香港血友病會
Hong Kong Haemophilia Society

二零零九至二零一零年度 · 第四期會訊

執委會成員：

主 席：蘇子頌
副 主 席：林漢威、陳綺蓮
文 書：霍偉明、李錦磊
財 政：蔡小琴
康 樂：林瀚昌、陳子俊
聯 絡：李詠端、馬岸容、黃豔生
資訊技術：華錫洪、麥舜為
編 輯：華錫輝、霍文熙
行 政：霍文熙、麥舜為
會員統籌：林國東
宣 傳：陳達揚
教 育：謝宏立

本會顧問：

梁乃江太平紳士 (醫療顧問)
陳志峰教授 (醫療顧問)
區永仁醫生 (醫療顧問)
凌紹祥醫生 (醫療顧問)
袁煦樑醫生 (醫療顧問)
成明光醫生 (醫療顧問)
李澤荷醫生 (醫療顧問)
李志偉醫生 (醫療顧問)
袁素芬醫生 (醫療顧問)
蘇超駒醫生 (醫療顧問)
李婉玲姑娘 (醫療顧問)
梁夢娜姑娘 (醫療顧問)
畢惠貞律師 (法律顧問)
楊楊雁華女士 (病人組織顧問)
李慧嫻女士 (設計顧問)

編者的話

大家可有看過《海闊天空——一位血友病者的生命札記》這本書？作者子鶩是一名血友病患者，因不幸輸入受污染的血製品而染上愛滋病，但他並不為此放棄人生，反而堅持其文學理想，最終為後世留下這部感人之作。他於自序中說：「每一天都在做着同一個夢：有一日，我要為自己完成一部作品，就像屈原被逐而有《離騷》；司馬遷受閹割而成《史記》；貝多芬失聰而作《第九交響曲》……我並非奢求要把自己和這些偉大的人物並列，只是希望在離去之前，能為每一個疼愛子鶩的人，留下一點點紀念。」子鶩的故事之所以觸動人心，在於他能在痛苦磨難當中，把「生命有限，意志無限」的人生道理活出來。誠然，「盡人事而知天命」，命運當前，人可以做的，不只有屈服，更可勇敢面對、積極回應。

本會自三年前成立至今，何嘗不抱着子鶩這種不屈不撓、永不言敗的精神？縱然有關當局未必真可實現我們的終極理想，有了今天為理想而奮鬥的一切，我們已算對生命作出了交待。寄望大家藉着今期會訊，回顧過去之餘，也認真反思人生，為自己、為他人，迎接「海闊天空」的未來。

編輯 華錫輝

地址：九龍橫頭磡村宏禮樓地下

電話：2304 6371 電郵：info@haemophilia.org.hk

傳真：2172 7474 網頁：<http://www.haemophilia.org.hk>

世界血友病聯盟講座

在剛過去的十一月是本會一個重要的里程碑，四位來自世界血友病聯盟的醫療專家，在十一月十九日晚假伊利沙伯醫院舉行講座。首先由世界血友病聯盟亞洲及西太平洋項目經理梁先生向大家講述聯盟在世界各地的角色及發展。

美國醫生奇教授及加拿大醫生潘文釗教授詳細講解了一站式血友病「綜合治療中心」，以及治療中心在加拿大的模式。這與本會最近提倡在港成立「綜合協調中心」互相配合，希望「綜合協調中心」能統一治療血友病的標準和患者的醫療資料，跟進患者個案更具成效。



美國醫生奇教授主講血友病綜合治療中心。

在陸冠雄教授主講了中國內地的一站式綜合治療中心後，我們頓然發覺在中國醫療血友病的水平是相當不俗。在中心內，有專業的血液科專家、骨科醫生、護士、物理治療師一起研究患者個案。



陸冠雄教授講解中國的綜合治療中心。



香港血友病會的里程碑。

當天下午，陳志峰教授、陸冠雄教授、本會主席聯同連先生、連太太及他們的兒子會見傳媒，指出國際文獻已證實預防治療能改善關節功能及減低嚴重出血者四肢殘障的風險。而經過高技術的基因工程而製成的基因重組因子，可避免患者受到感染，這亦是治療血友病的新趨勢。在記者會上，我們極力提倡在港成立「綜合協調中心」，集中資源令個案跟進更具成效。是此記者會有十一份報章在十一月二十三日刊登報導。



潘文釗教授分享他在加拿大的經驗。



世界血友病聯盟亞洲及西太平洋項目經理梁先生。

09 躍動

09躍動由2009年7月展開，由10月開始正式接受「博愛醫院長期病患者援助金」港幣2萬元的資助，直至2010年9月。推行09躍動的目的是鼓勵會員積極參與運動，運動能夠強化肌肉、增加肌肉的柔軟度、減低關節的僵硬度，從而增強關節的強度，減少關節出血的情況。

我們特意選擇一連串低撞擊性、低競技性及輕柔的運動讓會員參加，計有行山、羽毛球、乒乓球、草地滾球等等，減低受傷的風險。患者應在運動之前注射凝血因子作預防治療，運動時要量力而為，留意身體有沒有出現疼痛或繃緊的現象；要有足夠的熱身、休息及冷卻運動，這些都是預防受傷要做的事。我們鼓勵你們積極參與運動，改善自己身體的情況，健康及開心地生活。

還有9個月的活動，一齊參加啦！



7月~行山樂體驗父子情。



感受大自然的力量。



9月~打高爾夫球。



10月~健身班，我地D家長都好活躍噃。



11月~羽毛球日，你地D大人掛住休息，等我飲完奶就落場打波 (設計對白)。



12月~草地滾球，子俊爸爸示範正確技巧。

家長交流會

要養大一個普通嬰兒並不容易，要養大一個有止血困難的孩子就更加困難。血友病小朋友能夠健康成长，家長實在功不可沒。她們究竟有甚麼養兒秘笈呢？為了讓會員有機會分享育兒心得，本會09年特別舉辦了一連串的家長交流會。



分享得這麼高興，看來我們做兒女的，也有值得父母自豪的地方。

家長會分別在各區醫院、醫院管理局及復康會等不同地方舉行。交流期間，有初為人父母的向有經驗的家長「偷偷師」、有的討論如何為兒子之長遠未來作出適當安排、更有的笑談兒女之生活趣事，因而氣氛融洽，人人樂在其中。會後，會員交換電話，方便日後聯絡。他們都表示，期望未來可再次出席家長交流會。



家長也可以與其他小朋友交流。

康樂營

血友病患者雖應避免劇烈運動以減低出血機會，但進行適量運動，以維持身、心健康發展是非常重要。有見及此，本會於4月18及19日，在鯉魚門公園及度假村舉辦了兩日一夜的戶外康樂營活動。雖然兩日都下著雨，卻沒有影響我們的心情。



遊戲獲獎了，小朋友當然笑逐顏開。

我們花了約一小時的車程便到達營地。營地的康樂設施分佈於室內外各處，形形色色，大家都因應自己喜愛的活動而大展身手，盡情玩樂。除自由

活動之外，大會亦特別設計一些別具心思的小組遊戲，如「聲聲相識」、「啞口無言」等，讓大家彼此認識之餘，也玩得更為投入。

晚餐後，大會還安排了主席和副主席，為我們講解注射因子的技巧。會員一邊學習，一邊分享自行打針的經驗和心得，得著不少呢！

有家長表示，這次康樂營不僅讓參加者之身心得到舒展，更令大人、小朋友享受到溫馨愉快的家庭之樂。



不僅小朋友，家長亦玩得不亦樂乎！

香港血友病會第三屆會員大會

為總結經驗、展望未來，並顯示血友病人的團結力量，本會每年都召開會員大會。不經不覺，零八年二月七日所舉辦的，已經是第三屆。這次會員大會假醫院管理局舉行，我們邀得醫療顧問陳志峰教授擔任嘉賓。



大家先來一張大合照。



三位青春無敵的執委 (右起：霍文熙、陳子俊、林國東)。

是次會員大會特別之處，是新增了攤位遊戲的環節。會員不僅可通過攤位遊戲加深對血友病的認識，更可於成功挑戰全部攤位之後，憑券獲得大會精選的禮品一份。



由霍文熙主持的攤位「打針技巧知多少」。



有家長表示：「於週年大會設置攤位遊戲，的確別具創意，大大增加了活動的歡樂氣氛。」小朋友則說：「我已經玩過所有遊戲了，可否再玩一次呢？」遊戲結束後，由主席選出了設計最佳的攤位，得獎者是我們的年青委員陳子俊「乒乓小子」。



主席頒獎予「最佳攤位設計」的得主：陳子俊。



第二、三次教育講座

本會於二零零八舉行了三次教育講座。八月三日的講座邀得瑪嘉烈醫院兒童及青少年科凌紹祥高級醫生及伊利沙伯醫院兒童及青少年科袁煦樑顧問醫生擔任主講嘉賓。他們介紹了「預防性凝血因子補給治療」及「放射性滑膜切除術」。有參加者表示參加講座後，下定決心接受「滑膜切除術」，以改善腳踝關節因反覆出血、滑膜增生而導致走路不便的問題。

十月五日的第三場講座題目為「成年血友病患者的治療」、「病變關節的X光診斷」、「凝血因子抗體的治療方法」及「血友病在中國的發展」，分別邀得瑪麗醫院內科區永仁顧問醫生、廣華醫院放射科蘇超駒副顧問醫生、屯門醫院兒童及青少年科李澤荷副顧問醫生和從廣州遠道而來的中國血友病聯誼會副會長黃子楷先生擔任主講嘉賓。主席蘇子頌先生表示，教育講座舉辦之意義，除加深病友對血友病的認識之外，更可增加會員與醫生交流的機會。他亦提到，將來希望可以繼續與內地血友會合作，以讓會員對中國治療血友病的情況，有更多了解。



醫療頸鍊

成人患者遇到急性出血，大多數要到急症室求診（小朋友患者大多有一張醫療咭），但一般急症室輪候時間較長，出血的情況會惡化。如果有一些飾物能讓醫護人員及早認清血友病患者，便可以儘早作出適當的安排及治療。

本會為你們製作了精美的醫療頸鍊，頸鍊上提供了基本資料，包括姓名、疾病名稱、覆診的醫院，及在背面印上「SOS」的字樣。本會在2010年會向有關組織宣傳此頸鍊，擴闊它的認授性予緊急醫療提供者。

在此需要各患者的幫手，請填上附件的資料，以便本會精確地製作頸鍊。會員患者免費獲得首條頸鍊，如往後因損壞或遺失而再購買，需繳付60元。非會員患者需以60元購買。





血友知多少

「血友病」大家一定聽過，但您對它又是否真正了解呢？為鞏固您對血友病的基本認識，本訊將刊登不同問題，測試一下您所知的，究竟有幾多。

運動與受傷處理

1. 哪項運動適合血友病病人？
A. 拳擊
B. 體操
C. 游泳
D. 柔道

2. 哪項運動不適合血友病病人？
A. 羽毛球
B. 兵兵球
C. 健身
D. 攀山電單車

3. 運動後關節出血，會有甚麼感覺？
A. 口渴
B. 腫脹
C. 發冷
D. 打震

4. 以下哪項不是膝蓋受傷的特徵？
A. 紅
B. 關節不能完全屈曲或伸直
C. 走路一拐一拐
D. 打冷震

5. 小朋友上體育課後，告訴你不小心扭傷足踝，應即時幫他做什麼？
A. 注射凝血因子
B. 热敷
C. 叫小朋友忍受痛楚去睡覺
D. 看「跌打」

6. 小朋友在學校踢球後膝蓋疼痛，但學校沒有凝血因子，以下不是即時處理的方法？
A. 休息，避免患處活動
B. 冰敷膝蓋20至30分鐘
C. 向校工索取「鐵打酒」
D. 用繩帶加壓

血友知多少答案：1.C 2.D 3.B 4.D 5.A 6.C

血友之聲

可以減少出血關節疼痛及復發的機會，但這種手術在香港並未普及，患者亦需承擔昂貴的藥物費用。以下的訪問紀錄了林先生最近接受「放射性滑膜切除術」的經過和感受。期望藉着他的心聲，可以喚起有關當局的關注，從而檢討現時血友病的醫療水平，以提升他們的生活素質。

訪問—關於「放射性滑膜切除術」

記 者：「在接受『放射性滑膜切除術』之前，你的關節有甚麼問題？」

林先生：「我兩邊膝關節經常出血，導致滑膜增生。這後遺症令我雙腿長期不能活動自如。如果強行屈伸，膝蓋骨便會發出「咔嗙、咔嗙」的聲音，走起路來痛楚難當，為此我一直長留家中，很少外出活動。」

記 者：「你從何得知『放射性滑膜切除』手術？」

林先生：「我是從血友病會得知的。我參加活動的時候，認識了一位家長，交談中得悉她仔仔的膝蓋原來亦有類似的情況，他做過『放射性滑膜切除術』之後，情況就有明顯好轉。於是，我也向主診醫生諮詢有關手術的意見。」

記 者：「醫生是否贊成你做這個手術？」

林先生：「基本上是贊成的，不過就特別提醒我手術之風險。因為這項手術在香港還是一門新技術，仍在試驗階段，病人不僅要承擔風險，更需自付放射性藥物的費用。我本想兩邊膝蓋同時接受這個手術，考慮到高昂的藥物費用，只好決定先做左膝。」

記 者：「那你等候了多久，才可接受手術？」

林先生：「雖然醫生為我寫信申請排期，但仍然輪候了一年多的時間，才可接受手術。」

記 者：「手術過程大致是怎樣的？」

林先生：「我在手術前兩天入院。入院後，早晚注射凝血因子，把體內因子濃度回復至正常水平。手術當天，醫生先為我在膝蓋附近注射止痛針，然後將具腐蝕性的放射性藥物用針打進膝關節之內，希望把增生的滑膜除去。期間，雖一度因骨位太窄，使針在我膝蓋裡擾攘幾趟，最終還是成功了。」

記 者：「手術後，你膝關節的問題改善了嗎？」

林先生：「手術後一個月，情況的確明顯好轉，膝關節的疼痛減輕，亦不再出血，走起路來舒服得多。不過，關節的活動機能仍不能完全恢復，伸展時總有被阻礙的感覺。」

記 者：「就今次手術，你認為醫院各方面的安排和服務，有沒有值得改善的地方？」

林先生：「我認為醫院的社會服務有改善的空間。由於這次手術所用的放射性藥物，並不包括在醫管局的藥物名冊之內，我需要繳付合共\$6,050的費用。但礙於經濟困難，我實在無法支付，便與副主席麥太，先後向醫院的醫務社工，詢問有關申領醫療援助金的事。儘管我已表示不願意公開身份，他們的答覆都只是：除非以登報方式向各大報刊申領援助金，否則別無他法。幸而，當我與麥太再向社區復康網絡查詢，就得知撒瑪利亞會和仁濟醫院亦有提供慈善基金，而這些團體均只需申領人接受家訪而無需公開身份。我最終便通過仁濟基金成功領取了援助。」

記 者：「作為本會的年青份子，你認為血友病人應多為自己爭取些甚麼？」

林先生：「我覺得首要是醫療服務的改善，就如剛剛提到醫院社會服務的問題。」

記 者：「最後，你覺得香港血友病會可不可以幫助你解決困難？」

林先生：「可以，絕對可以。就以我今次接受『放射性滑膜切除術』為例，如果沒有血友病會，我根本不知道有這個手術，那麼，我膝關節反覆出血的徵狀也得不到改善；如果沒有你們，我亦接觸不到社區復康網絡，家中經濟負擔也為高昂的藥物費用而百上加斤。」



活動/會務回顧：

日期	活動 / 會務
06.08.08	建議醫管局使用MonoFIX
13.08.08	接受明報專訪
21.08.08	參加醫管局「藥物質素及安全」交流會
08.09.08	友訊三期出版
27.09.08	本會網頁誕生
28.09.08	副主席赴澳門擔任運動班主講嘉賓
05.10.08	第三次教育講座
17.11.08	參加港大醫學會與聯盟組織的交流會
07.02.09	第三屆會員週年大會暨執委會選舉
21.02.09	「攜手賀新春2008」自助組織團拜
15.03.09	第一次家長交流會
18.04.09~19.04.09	“鯉魚門公園及度假村”宿營活動
26.04.09	第二次家長交流會
18.06.09	申請博愛基金
23.06.09	副主席出席醫管局智友會茶座
12.07.09	第三次家長交流會
25.07.09	09躍動 - 行山樂
22.08.09	09躍動 - 兵兵日
19.09.09	09躍動 - 高球日
24.09.09~25.09.09	遠赴加拿大參加「世界血友病聯盟」全球論壇
18.10.09	09躍動 - 全城健身
19.11.09	世界血友病聯盟講座
28.11.09	09躍動 - 羽毛球日
12.12.09	09躍動 - 草地滾球

入會 / 續會表格



香港血友病會
Hong Kong Haemophilia Society

香港血友病會
會員申請 / 續會表

本會專用

會員編號 : _____

會員資格 (請在適當位置加上 ✓ 號)

會員申請 / 續會

會員類別	詳細資料
<input type="checkbox"/> 基本會員 (<input type="checkbox"/> 病人 / <input type="checkbox"/> 病人親屬) \$20	病人姓名 : _____ 關係 : _____
<input type="checkbox"/> 友誼會員 (其他人士) \$20	

*領取綜援人士出示有關證明，會費將獲減半。

你有興趣成為 執行委員會議列席者 / 本會義工 ?

個人資料

姓名 (與身份證相同) : (英文) _____ (中文) _____

身份證號碼 : _____ 性別 : 男 / 女

出生日期 (年/月/日) : _____

通訊地址 : _____

聯絡電話 : (手提電話) _____ (住宅) _____ (傳真機號碼) _____

電郵地址 : _____

病人病歷資料

所屬醫院 : _____

病症 : 缺乏第八凝血因子 / 缺乏第九凝血因子 / 其他 : _____

付款方法

請附上劃線支票，抬頭註明「香港血友病會」，支票背面寫上會員姓名及聯絡電話號碼，把填妥的會員申請表及支票郵寄到九龍橫頭磡邨宏禮樓地下「香港血友病會」(封面註明：會員申請 / 續會)

支票號碼 : _____ 發票銀行 : _____

聲明

本人聲明以上資料及其他附加資料全部屬實及正確。本人同意遵守香港血友病會會章的內容。

日期 : _____ 簽署 : _____

醫療頸鍊

成人患者遇到急性出血，大多數要到急症室求診（小朋友患者大多有一張醫療咁），但一般急症室輪候時間較長，出血的情況會惡化。如果有一些飾物能讓醫護人員及早認清血友病患者，便可以儘早作出適當的安排及治療。

本會為你們製作精美的醫療頸鍊，頸鍊上提供了基本資料，包括姓名、疾病名稱、覆診的醫院，及在背面印上「SOS」的字樣。本會在2010年會向有關組織宣傳此頸鍊，擴闊它的認授性予緊急醫療提供者。

在此需要各患者的幫手，請填上**同意書**上的資料，以便本會精確地製作頸鍊。會員患者免費獲得首條頸鍊，如往後因損壞或遺失而再購買，需繳付60元。非會員患者需以60元購買。



製作醫療頸鍊同意書

本人 *同意 / 不同意 香港血友病會使用本人提供的資料以製作醫療頸鍊。

請以英文正楷填寫

姓名 :	
血友病類型 :	<input type="checkbox"/> 缺乏第八凝血因子 <input type="checkbox"/> 缺乏第九凝血因子 <input type="checkbox"/> 類血友病 <input type="checkbox"/> 其他 :
所屬醫院 :	
凝血因子抗體 :	<input type="checkbox"/> 有 <input type="checkbox"/> 沒有

日期 : _____

簽署 : _____

請將填妥同意書郵寄至九龍橫頭磡邨宏禮樓地下「香港血友病會」收



您也希望與全港血友病友分享面對血友病的經驗和感受、彼此互勵互勉嗎？無論您是血友病人、其家屬或朋友，都歡迎投稿或接受訪問。您的心聲，將會是彼此的一份鼓勵、一份支持和我們繼續向前的一份動力。不要吝嗇您的熱誠，成為下期的血友之“星”吧！

投稿細則：

- 作品以文字或圖畫表達均可
- 文字作品散文、詩詞不拘，中英均可，字數不宜超過1000字
- 作品請郵寄至九龍橫頭磡邨宏禮樓地下「香港血友病會收」，信封註明「友訊」投稿
- 所有作品概不予發還
- 本會保留作品增刪、改寫、刊登之最終權利

香港血友病會的呼籲

香港血友病會以本地血友病患者為服務對象，旨在為血友病人爭取較佳的醫療水平和社會保障之外，更定期舉辦不同類型活動（包括教育講座、打針學習班、康樂營、交流聚會等），以提昇他們自我護理以及面對疾病的信心。血友病病人需要大家的積極支持。

無論您是不是血友病病人，只要您認同本會的宗旨、關心血友病病人、願意為全港血友病病人的未來添上光彩的話，請伸出援手！儘管是一分一毫，您那慷慨無私的心，已值得我們向您致以無限謝意。

捐款辦法：

- (1) 郵寄劃線支票至九龍橫頭磡邨宏禮樓地下「香港血友病會收」，抬頭請註明香港血友病會。
- (2) 將捐款直接存入恒生銀行戶口：390-202455-668，並將銀行存款收據郵寄至本會或傳真至2172 7474。